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藝術與人文領域教學方案設計 

教案設計者：陳思琪/金龍國民小學 

單元名稱 喔！環境設計 教材來源 自編 

活動名稱  〝美廁所〞大發現 

適合人數  30人 教學時間 40分鐘 學習領域 藝術與人文 

適合年級  五、六年級 

簡要教學理念 
能察覺、探索與發現廁所之美，藉以廣及家庭、學校、社區……等

生活環境。  

教學目標 

1. 能運用簡單的視覺元素、視覺形容詞及美的原則，說出廁所物件的美。 

2. 能藉由發現廁所的美感，進而擴及應用至家庭、學校、社區……等生活環境。 

學生學習目標 

1. 能理解缺陷美也是一種美。 

2. 能主動發現生活中的美感。 

對應之分段能

力指標 

及教育相關議

題 

藝 1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、新形式，表現個人的想法和情感。 

藝 2-3-6 透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及

要素。 

【性別平等教育】2-3-2學習兩性間的互動與合作。 

教學法 學習共同體 

教學資源 

（設備） 
數位相機、馬桶吸盤、簡報檔、電子白板、學習單、剪刀、膠水、彩繪用具 
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具體目標 教學流程及內容設計 時間 教學資源

與媒體 

評量

方式 

指導要點 

 

能說出自

己對廁所

的看法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出廁

所的物件

及對這些

物件的看

法。 

 

 

 

 

 

 

 

能用美的

原則、視

覺元素及

形容詞，

說明物件

的美。 

 

 

能貼畫出

心中理想

【引起動機】廁所美嗎？ 

1. 摸一摸、猜一猜：教師將〝某樣物件〞放入不透明

袋子，請同學手伸進去摸一摸，猜猜看是什麼，隨

著同學的猜測給予提示：「在家裡某地方可以看到」

「頭是吸盤的樣子」「不通的時候可以用」…慢慢

拿出來，最後答案揭曉，原來是〝馬桶吸盤〞。教

師說：「等一下要探討的地方跟這件物品很有關係

喔，大家猜猜看我們要探討哪個地方呢？」「答對

了！是〝廁所〞！」 

2. 廁所美嗎：教師操作簡報檔並提問：「什麼是美？

怎樣才是美？」「廁所美嗎？為什麼？」「哪間廁所

比較美？為什麼？」 

 

【發展活動】 

活動一、廁所大探索 

1. 教師說：「兩位同學一組，一組一張學習單，請先

寫上座號和姓名，等一下我說開始就開始寫，可以

一人負責寫，另一人負責想，寫越多越好，比比看

哪一組寫的最多個。請寫出廁所裡面的東西，計時

兩分鐘，開始！」 

2. 「請將你們認為美的東西圈起來，如果認為不美就

不要圈。」「請說出那些廁所物件〝不美〞，是沒有

圈起來的。」「請說出同學認為不美，但你認為美

的物品，並說明為什麼。」「有人認為不美的物品

也有美的地方，缺陷美也是一種美。」 

 

活動二、說出廁所之美 

1. 引發舊經驗：「色相」中的「對比色」及「類似色」。

美的原則：反覆、對稱、統一。視覺元素：色彩、

造型、質感。視覺形容詞：色彩繽紛的、光明的、

美麗的、清晰的、黑暗的、鮮豔的。 

2. 「請利用美的原則、視覺形容詞加上視覺元素，說

出廁所物件的美。」 

 

活動三、設計〝美廁所〞 

1. 大家來找碴：「這兩張圖片中的廁所有什麼不同？」

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

馬桶吸盤 

 

 

 

 

 

 

 

簡報檔 

電子白板 

石碇國小

廁所照片 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報檔 

電子白板 

 

 

 

 

 

 

簡報檔 

電子白板 

 

* 口 頭

發表：

能否回

答教師

提問並

主動參

與 發

表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
* 對 話

分享：

能否分

享個人

想法。 

 

*學習態

度：能否

專 注 聆

聽 同 儕

分享。 

 

 

 

 

 

 

* 觀 察

評量：

能否主

動提出

個人見

解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

探索 

發現 

 

 

 

 

 

 

建立概念 

 

 

 

 

察覺 

發現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

察覺 

應用 

 

 

 

 

 

 

探索 
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附錄 1：教學說明及照片 

 

附錄 2：學習單 

 

附錄 3：教學簡報 

的‟美廁

所” 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出自

己對廁所

的新發現 

「哪個廁所比較美？為什麼？」（因為物件擺放比

較整齊） 

2. 大家來設計：「現在的人說〝美魔女〞，我們則是說

〝美廁所〞。請將廁所物件擺放至學習單的廁所

中，貼上去並加以彩繪，成為〝美廁所〞。」「說說

看，〝美廁所〞應該是什麼樣貌？」「如果你是一位

廁所設計師，你要如何改造學校廁所？如何為未來

的家設計實用又美觀的廁所？」 

 

【統整與總結】廁所很美？！ 

1. 教師說：「請兩個一組討論對廁所的新發現，並派

一位同學說說看。」「各位同學，你們發現了嗎？

其實，廁所也可以很美！」 

2. 發現生活的美：「廁所的美是可以用心體會的，生

活周遭的美也是如此，只要我們用美麗的心去觀

察，就會發現到處都很美！」「我們用改造廁所的

心，去改造我們的家庭、學校、社區……等生活環

境，讓我們的生活變得更美。」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

學習單 

剪刀膠水

彩繪用具 

 

 

 

 

 

簡報檔 

電子白板 

 

 

 

* 對 話

分享：

能否分

享個人

想法。 

 

*學習態

度：能否

專 注 聆

聽 同 儕

分享。 

 

 

 

技能 

應用 

解構-> 

建構 

 

 

 

發現 

生活應用 
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附錄 1：教學說明及照片 

〝美廁所〞大發現 

陳思琪老師 

新北市汐止區金龍國民小學教師 

 

壹、單元名稱：〝美廁所〞大發現 

貳、單元計畫： 
一、設計理念 

    能察覺、探索與發現廁所之美，藉以廣及家庭、學校、社區……等生活環境。 

 

二、學習目標 

    1.能運用簡單的視覺元素、視覺形容詞及美的原則，說出廁所物件的美。 

    2.能藉由發現廁所的美感，進而擴及應用至家庭、學校、社區……等生活環境。 

 

三、教材架構與節數 

    1.節數：2節課 

    2.教材架構： 

     

 

 

四、藝術活動與材料 

    馬桶吸盤、教學簡報檔、電子白板、學習單、剪刀、膠水、彩繪用具、數位相機 

 

五、藝術詞彙 

    1.「色相」中的「對比色」及「類似色」。 

    2.美的原則：反覆、對稱、統一。 

    3.視覺元素：色彩、造型、質感。 

    4.視覺形容詞：色彩繽紛的、光明的、美麗的、清晰的、黑暗的、鮮豔的。 

 

六、學習評量 

    1.口頭發表：能否回答教師提問並主動參與發表。 

    2.對話分享：能否分享個人想法。 

    3.學習態度：能否專注聆聽同儕分享。 

    4.觀察評量：能否主動提出個人見解。 

 

探索與比較 

（廁所是否美） 

解構與建構 

（廁所物件排列） 

統整與歸納 

（發現廁所之美） 
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参、教材內容 

一、廁所美嗎？ 

    1.摸一摸、猜一猜：教師將〝某樣物件〞放入不透

明袋子，請同學手伸進去摸一摸，猜猜看是什麼，

隨著同學的猜測給予提示：「在家裡某地方可以看

到」「頭是吸盤的樣子」「不通的時候可以用」…慢

慢拿出來，最後答案揭曉，原來是〝馬桶吸盤〞。

教師說：「等一下要探討的地方跟這件物品很有關係

喔，大家猜猜看我們要探討哪個地方呢？」「答對

了！是〝廁所〞！」 

    2.教師操作簡報檔並提問：「什麼是美？怎樣才是

美？」「廁所美嗎？為什麼？」「哪間廁所比較美？

為什麼？」 

 

二、廁所大探索 

    1.教師說：「兩位同學一組，一組一張學習單，請先

寫上座號和姓名，等一下我說開始就開始寫，可以

一人負責寫，另一人負責想，寫越多越好，比比看

哪一組寫的最多個。請寫出廁所裡面的東西，計時

兩分鐘，開始！」 

    2.「請將你們認為美的東西圈起來，如果認為不美

就不要圈。」「請說出那些廁所物件〝不美〞，是沒有圈起來的。」

「請說出同學認為不美，但你認為美的物品，並說明為什麼。」

「有人認為不美的物品也有美的地方，缺陷美也是一種美。」 

 

三、說出廁所之美 

    1.引發舊經驗：「色相」中的「對比色」及「類似色」。美的原

則：反覆、對稱、統一。視覺元素：色彩、造型、質感。視

覺形容詞：色彩繽紛的、光明的、美麗的、清晰的、黑暗的、

鮮豔的。 

    2.「請利用美的原則、視覺形容詞加上視覺元素，

說出廁所物件的美。」 
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四、設計〝美廁所〞 

    1.大家來找碴：「這兩張圖片中的廁所有什麼不同？」「哪

個廁所比較美？為什麼？」（因為物件擺放比較整齊） 

    2.大家來設計：「現在的人說〝美魔女〞，我們則是說〝美

廁所〞。請將廁所物件擺放至學習單的廁所中，貼上去

並加以彩繪，成為〝美廁所〞。」「說說看，〝美廁所〞

應該是什麼樣貌？」「如果你是一位廁所設計師，你要

如何改造學校廁所？如何為未來的家設計實用又美觀

的廁所？」 

    3.將已完成的學習單放在桌上，全班同學起立去欣賞同

學的學習單。 

 

五、廁所很美？！ 

    1.教師說：「請兩個一組討論對廁所的發現，並派一位同學說說看。」「各位同學，你們

發現了嗎？其實，廁所也可以很美！」 

    2.發現生活的美：「廁所的美是可以用心體會的，生活周遭的美也是如此，只要我們用美

麗的心去觀察，就會發現到處都很美！」「我們用改造廁所的心，去改造我們的家庭、

學校、社區……等生活環境，讓我們的生活變得更美。」 

 

肆、教學方法 
一、討論教學法 

    兩兩一組討論廁所物件，以及對廁所的看法與發現。採用「學習共同體」的精神。 

 

二、任務式教學法 

    小組任務是成為〝美廁所〞設計師，將廁所物件妥善擺放至廁所中。 

 

伍、教學省思與建議 

一、兩兩一組讓每個學生都有事做 

    分組採兩人一組，共寫一張學習單，如此可讓每位學生都有事做。 

 

二、討論時間不宜過短 

    給予學生充分的討論時間，激盪更多思考與想法，更能完整建構概念。 

 

陸、參考資料 

引用媒體素材：巧連智幼幼版 2002年 9月號，P.34~35。 
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附錄 2：學習單 

____年____班____號姓名____________ & ____號姓名____________ 

一、寫越多越好唷！（可自行增加編號） 

1. 2. 3. 4. 5. 

6. 7. 8. 9. 10. 

11. 12. 13. 14. 15. 

 

二、請貼上物件並彩繪，設計〝美廁所〞 
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附錄 3：教學簡報 
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